ФИЗИКА АТОМНОГО ЯДРА И ЧАСТИЦ. 
Общий курс, 5-й семестр 

Общие свойства ядер. Состав, размер и форма ядра. Масса и энергия связи ядра. Систематика ядер. NZ-диаграмма  ядер. Квантовые характеристики ядер. 

Ядерная нестабильность и распад ядер. Основные виды радиоактивного распада ядер. Электромагнитные переходы в атомных ядрах.

Ядерные (нуклон-нуклонные) силы. Свойства ядерных сил  Дейтрон. Зарядовая независимость нуклон-нуклонных сил. Изоспин. Мезонная теория ядерных сил. Роль кварков в нуклон-нуклонном взаимодействии.

Ядерные реакции. Эффективное сечение. Кинематика. Законы сохранения. Механизмы реакций. Реакции деления. Термоядерные реакции. Получение ядерной энергии.

Теоретическое описание ядер и их возбуждений. Модели ядер. Микроскопические и коллективные модели. Модель оболочек. Одночастичные и коллективные возбуждения ядер.
Общие сведения об элементарных частицах. Систематика частиц. Фундаментальные частицы. Адроны (барионы и мезоны). Законы сохранения в мире частиц. Античастицы. Рождение и распад частиц.
Принципы описания взаимодействий частиц. Константы и радиусы взаимодействий. Переносчики взаимодействий. Калибровочные бозоны. Диаграммы Фейнмана. Электромагнитные взаимодействия. Понятие о Стандартной Модели.
Сильные взаимодействия и кварки. Структура адронов. Кварки. Кварковое строение адронов. Кварковые диаграммы. Квантовое число «цвет». Адроны как наборы цветных кварков. Квантовая хромодинамика (КХД). Глюоны. Экранировка электрического и антиэкранировка цветового зарядов. Асимптотическая свобода и невылетание кварков.
Слабые взаимодействия. Лептоны. Лептонные квантовые числа. Слабые распады. Заряженные и нейтральные слабые токи. Несохранение чётности в слабых взаимодействиях. Спиральность нейтрино и антинейтрино. Проблематика нейтрино.
Дискретные симметрии. Зарядовое сопряжение. Комбинированная инверсия. Обращение времени. СРТ-преобразование и СРТ-теорема. Нарушение СР-инвариантности.

Объединение взаимодействий. Сбегающиеся константы взаимодействий. Великое объединение. Переносчики сил великого объединения и распад протона. Суперсимметрия. Возможные экспериментальные подтверждения единых теорий и связь с космологией. 

