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Деятельность АРА в России 
в освещении русской эмигрантской печати

Неурожай 1920-1921 гг. на фоне общего упадка сельского хозяйства России( вызванного Первой мировой и Гражданской войнами( а также принудительной продразвёрсткой( привёл к тому( что сегодня принято называть «гуманитарной катастрофой». Конкретно речь идёт о страшном по своим проявлениям и последствиям голоде( охватившем Поволжье и ряд других регионов. На муки голодной смерти  были обречены двадцать две российские губернии с населением 23 млн. человек( а в целом от бедствия страдало свыше 33 млн. людей1. Собственными силами справиться с разразившейся голодной катастрофой в напряжённой политической и социальной обстановке советское правительство оказалось не способно. В то же время РСФСР пребывала в состоянии политического непризнания де юре( фактически в условиях дипломатической блокады со стороны ведущих западных держав. Это делало практически невозможным закупку хлеба и другого продовольствия через официальные каналы. Вместе с тем огромная смертность от голода заставляла советское правительство предпринимать экстренные и чрезвычайные меры.

Начало было положено письмом-обращением Максима Горького к мировой общественности с просьбой оказать помощь голодающим в России. Одновременно с этим руководство страны разрешило вести на территории РСФСР легальную гуманитарную деятельность целому ряду зарубежных филантропических организаций( таких как Красный Крест( Нансеновский комитет( конфессиональные миссии и пр.
 

Среди них была и Американская администрация помощи (American Relief Administration, сокращённая аббревиатура - АРА) – неправительственная организация( которая официально была создана для помощи европейским странам, пострадавшим от Первой мировой войны. Основателем и руководителем АРА являлся тогдашний министр торговли( а в будущем президент США( Герберт Гувер. 

Свои операции в Советской России АРА осуществляла с октября 1921 по июль 1923 гг. Хотя российский штат собственно американских представителей АРА не превышал несколько десятков человек
, размах их деятельности впечатляет. Исследователи указывают( что «на пике своей активности( в конце лета 1922 г. АРА кормила ежедневно до 10(5 млн. человек. Для России было закуплено хлеба( продуктов питания и других товаров на 66 млн долларов( из которых 20 млн долларов было выделено Конгрессом США. Всего голодающему населению России было доставлено около 30 млн. пудов продовольствия( одежды( медикаментов»3. Благодаря этому миллионы жизней россиян были спасены. В какой-то мере поставки со стороны АРА оказались несколько неожиданными на фоне той враждебности( которую по отношению к республике Советов питала правящая верхушка Запада. Тот же самый Гувер открыто заявлял о невозможности развивать отношения с СССР( пока у власти там будут находиться большевики. Одновременно правительство США выдвинуло требование «бойкота их экономической системы»4.
Деятельность АРА заняла определенные позиции в рейтинге новостей и не осталась без внимания эмигрантской прессы. Тем более( что работники Американской администрации помощи стали первой большой организованной группой иностранцев( которые преодолели дипломатическую изоляцию большевистской России и своими глазами непосредственно увидели последствия русской революции( которые, как оказалось, при близком знакомстве во многом превзошли даже самые сенсационные сообщения западных средств массовой информации5. Наиболее полно работу АРА попыталась осветить издаваемая в Берлине умеренными кругами русских эмигрантов газета «Руль». На своих страницах она воспроизводила( обычно в выдержках или кратком изложении( отдельные официальные бюллетени АРА( в которых та информировала о проведенных ею операциях гуманитарной  помощи.
Прежде всего, публикации «Руля» приводят сведения об источниках материальной помощи( количестве персонала АРА в России( направлениях и масштабах деятельности. В опубликованных выдержках из письма Г. Гувера американскому президенту У. Гардингу указывалось( что «административный персонал АРА в США и за границей составляет примерно 200 человек, под управлением которых работают около 80 тыс. русских. Они ведут 15 700 кухонь и распределительных станций, в которых питаются 3 250 тыс. детей и 5 300 тыс. взрослых, т.е. более 8,5 млн. чел. Медицинские запасы позволили держать под контролем эпидемии тифа, тирбидов, оспы, голодной лихорадки»6. В другой раз отмечалось( что медикаменты берутся из армейских резервов( которые правительство США передало АРА( и из запасов( закупленных на сумму в 3600 тыс. долларов, ассигнованных для этой цели Американским Красным Крестом. Медикаменты концентрировались в России на крупном складе( где служили 3 американца и 90 русских( а уже оттуда направлялись во все районы Европейской России. Далее говорилось: «В настоящее время АРА имеет инспекторов в 15 различных районах. Медицинская программа охватывает огромную площадь с населением в 6 млн. человек, госпитали, лечебница, амбулатории, клиники, сиротские дома, детские дома, приюты. Госпитали в самой России разрушены»7. Относительно вещевой помощи сообщалось( что только до середины ноября 1922 г. одно Гамбургское бюро переправило в Россию 14 790 посылок на сумму 184 170 долларов. Всего АРА отправило в Россию 537 881 посылок на сумму 6 977 340 американских долларов8.
Другая публикация даёт возможность установить состав направляемых в Россию продовольственных посылок и то, на каких условиях происходило их финансирование и доставка до адресата. В номере от 29 января 1922 г. указывалось( что на основании соглашения между советским правительством и Американской Администрацией помощи( подписанным 20 августа 1921 г. в Риге( отправитель вносил в кассу АРА 10 долларов и указывал адрес лица, проживающего в России, и свой. АРА посылала ордер своим представителям в России, после чего адресату выдавалось на руки 50 фунтов белой муки, 25 фунтов риса, 20 банок консервированного молока. 10 фунтов топленого сала, 10 фунтов сахара и 3 фунта чая. Склады АРА находились более чем в 20 городах России, Украины, Белоруссии. В случае если адресат проживал вне этих городов, посылка отправлялась ему почтой. Каждому лицу могло быть отправлено не более одной пятикратной посылки в месяц, т.е. взносы принимались в сумме 10, 20, 30, 40 и 50 долларов на одно лицо9. Таким образом продовольственная помощь была очень существенной( особенно если сравнить её с теми пайками( которые выдавались своим гражданам советской властью. Например( даже такой привилегированной касте( как сотрудники ВЧК( в марте 1921 г. в Петрограде в месяц полагалось: хлеба – 30 фунтов( муки подболточной – 1 фунт 16 золотников( сухих овощей (вместо крупы) – 5 фунт 40 золотников( масла – 1 фунт 44 золотника( соли – 84 золотника( сахару – 1 фунт 16 золотников( чаю – 6 золотников( сельди – (и редко мяса) 7 фунтов10. 
Позднее появилось сообщение о возможности отправки вещевых посылок: «По согласованию с советским правительством АРА уже более года занимающаяся распределением в России продовольственных посылок, открывает с 12 декабря 1922 г. прием посылок одежных. По уплате 20 долларов в России адресату выдаются: 1. 4 2/3 ярда (около 5 ¾ аршина или 4 ¼ метра) сукна 56 дюймов шириной; 2. 8 ярдов (около 10 аршин или 7 1/3 метра фланели 27 дюймов шириной; 3. 16 ярдов (около 20 аршин или 14 2/3 метра) небеленого ситца 36 дюймов шириной. К тканям добавляется необходимое количество подкладок, пуговиц, ниток и др. приклад. Материал предназначается для костюма, 2 мягких рубах и 4 пар нижнего белья для мужчин или женщин, или же для двойного количества той же самой одежды для ребенка младшего возраста. К такой посылке впоследствии будет доставлено еще около фунта шерсти для вязания или чего-либо в этом роде»11.
Очень важен тот факт то( что американскими посылками обеспечивались представители русской интеллигенции( которые нередко оказывались вне советской распределительной системы. Бюллетень АРА от 15 августа 1922 г. осведомлял: «В начале июня Дом Литераторов получил для распределения среди членов литературной профессии 30 посылок АРА от ИМКА (Нью-Йорк), 20 посылок от г-жи Марии Шенеман  (Тироль), 10 посылок от С.В. Рахманинова (Нью-Йорк), 3 от З.А. Венгеровой (Берлин), 2 от Владимирова (Берлин). Посылки, присланные ИМКА, были распределены комитетом согласно воле жертвователей, т.е. 30 членов литературной профессии, которые теперь не работают активно и не получают академического пайка. Остальные были поделены на 140 частей по ¼ посылки каждая и были распределены между литераторами, которые также не получают академического пайка»12. По мнению Ю.Ю. Хмелевской, «для писателей( учителей( университетской профессуры( представителей артистического мира адресные продуктовые посылки АРА означали не только физическую помощь в виде спасительных продуктовых пайков( но и моральную поддержку через возобновление контактов с внешним миром( возможность применения имеющегося у них опыта»13.
Однако( на практике не всё обстояло гладко. Крайне любопытна( опубликованная в «Руле»( своего рода, инструкция для зарубежных благотворителей( составленная Якобом Вагнером( который являлся представителем Американской администрации помощи в Поволжье. Он писал: «1. по вопросу об иммиграции… Русское правительство не выдаёт паспортов, а переехать границу тайно не так-то просто. Не посылайте пригласительных писем с предложением иммигрировать в Америку, не пишите ничего относительно паспортов, пока ВЫ не решили этот вопрос с соответствующими властями. Если Вы хотите помочь этим людям, посылайте им пищу.

2. Относительно отправки денег. Что они могут сделать с этими переводами там, где нет банков или соответствующих учреждений? Единственное, что могу посоветовать: возвращать переводы обратно и просить отправителей послать деньги в АРА для отправки продовольственных посылок: через 10 недель после этого был получен приказ о выдаче посылки. Этот ответ вызывает часто слёзы у людей, которым казалось, что помощь уже им оказана, а теперь им приходилось вновь долго ожидать.

3. Отправка посылок. Вы отправляете посылки, зная, что американское правительство не страхует их и не берёт на себя никакой ответственности. Те, кто уверяет Вас, что посылки доходят, не знают, что они делают. До настоящего времени (конец февраля) большинство посылок утеряно, а те, которые дошли, пришли в самом ужасном состоянии. Некоторые из них содержат немного тряпья, другие наполнены камнями и другими малоценными предметами. Хорошие вещи, которые Вы положили туда, взяты и заменены. Кое-кто включил письма в эти посылки. Это против почтовых правил и поэтому, когда посылка приходит, получатель штрафуется на 20 тыс. руб. и даже при этом посылка не выдаётся. Более надежный путь – через АРА( которая работает под покровительством американского и русского правительств.

Хотя АРА и удерживает ¼ часть в общий фонд питания детей в России, тем не менее, адресат получает за ¾ суммы больше, чем иная организация может выдать за полную.

5. Одежду не стоит посылать, нужнее – пища.

6. Личные продовольственные посылки лучше посылать 1-2 раза в месяц, т.к. распространено воровство»14.
Таким образом, публикации в газете «Руль» бюллетеней АРА( несмотря на их выборочный( фрагментарный( не систематический характер( предстают ценным источником для изучения интересного эпизода из истории советско-американских отношений. Важность представленной в прессе информации заключается в том( что полностью официальные документы Американской администрации помощи в переводе на русский язык не напечатаны до сих пор.
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