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На склоне лет Гончаров вспоминал, что призвание литератора пробудилось в нём очень рано – «почти с детства», ещё «в школе» им владела «страсть» писать, «особенно письма» [2, с. 263]. Анализируя эпистолярное наследие писателя, В. А. Недзвецкий приходит к выводу: «Они (письма – Е. С.), вне сомненья, литературные произведения, а также подспорье в основной работе романиста. И вместе с тем важнейшее, помимо творчества, средство сохранить в далеко не родственном ей мире душу художника» [3, с. 335].
Немаловажную роль в корпусе гончаровских писем играют письма, обращённые высокопоставленным лицам, в частности, К. П. Победоносцеву. Точнее, в данном случае мы имеем дело с перепиской писателя и властителя [1].
Нам известно одно письмо Гончарова Победоносцеву и две записки Победоносцева Гончарову. Содержание и дружеский тон записок Победоносцева свидетельствуют о том, что Гончаров бывал в доме Победоносцева и что их знакомство было достаточно коротким. Известные нам письма, видимо, являются частью существовавшей между ними переписки, которая, скорее всего, не была обширной. Видимо, именно сравнительно близкое знакомство Гончарова с Победоносцевым позволяло писателю обращаться к властителю с просьбами о посредничестве в передаче его сочинений членам царствующего дома.

В письме от 26 октября 1876 г. [1, с. 561 – 562] Победоносцев просит Гончарова зайти к нему «в одну из суббот» [1, с. 561] и предупреждает, что завтра должен отправиться на заседание.
В письме от июня 1879 г. [1, с. 561] Гончаров просит Победоносцева передать Цесаревичу Александру Александровичу (будущему Александру III) брошюры «Лучше поздно, чем никогда» (оттиск статьи, опубликованной в журнале «Русская речь», в № 6 за 1879 г. – журнал вышел в свет 1 июня 1879 г.). Гончаров не решается сам непосредственно обратиться к Цесаревичу, так как в статье говорит о себе и о своих писаниях, и поэтому появиться к адресату самому кажется Гончарову нескромным. Однако у Гончарова есть два повода для передачи брошюры Его Высочеству – высочайшее одобрение «Обрыва» и то, что в тексте, кроме объяснённых авторских задач в романах, содержатся также рассуждения о «крайнем реализме, или, лучше сказать, о литературном нигилизме» и о «значении личности вроде Волохова в современном обществе». Письмо заканчивается постскриптумом, по объёму немногим меньше, нежели основной текст письма. Иван Александрович оговаривает, что в статье пытается держаться в границах собственно литературных, о других вопросах упоминая мимоходом, так как если бы он вышел «в открытую газетную полемику или борьбу с Волоховыми», то ему как «некомпетентному судье» не поверили бы, заподозрили бы «умысел, тенденцию». Писатель полагает, что имеет вес только как критик и литератор, если же он непосредственно коснётся иных сфер жизни, то ему «веры не дадут». Думается, Гончаров не зря излагает свои мысли Победоносцеву, несомненно, надеясь, что они будут доведены до сведения Наследника. Кроме того, в своём письме литератор упоминает, что к письму прилагает второй экземпляр брошюры для библиотека самого Константина Петровича и что он решится также представить брошюру Великим Князьям Сергею Александровичу, четвёртому сыну Александра II, Павлу Александровичу, младшему сыну Александра II, и Дмитрию Константиновичу, племяннику Александра II, сыну Великого Князя Константина Николаевича.
В письме от 29 мая 1881 г. [1, с. 562] Победоносцев благодарит Гончарова за подарок – книгу «Четыре очерка» (СПб., 1881) и сообщает, что «книжку, назначенную … для Государя Императора (Александра III – Е. С.), … сегодня же» отправит Александру «с приличным изъяснением» (видимо, писатель просил вручить Императору второй экземпляр «Четырёх очерков»).
В рамках проводимого нами исследования эпистолярного общения русских писателей и властителей XIX – XX веков актуально также изучение писем И. А. Гончарова графу П. А. Валуеву и Великому Князю Константину Романову.
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