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Полиакрилонитрил (ПАН) является важнейшим промышленным волокнообразующим полимером. Одной из важнейших областей применения ПАНа является производство углеволокна. Промышленностью особо востребовано сверхпрочное и высокомодульное углеволокно, имеющее модуль Юнга более 400 ГПа и прочность более 4 ГПа.
Акрилонитрил (АН) способен  полимеризоваться как по радикальному, так и по анионному механизмам. При синтезе ПАНа традиционными способами, волокна, формируемые на его основе, оказываются загрязнены компонентами реакционной системы, используемой при его синтезе. Не смотря на то, что доля примесей не превышает нескольких долей процента, они негативно сказываются на свойствах углеволокна, получаемого из волокон ПАНа. 
В связи с этим в работе [1] был предложен новый вид анионной инициирующей системы активной в полимеризации АН (1,4-диазабицикло[2.2.2]октан (ДАБКО)/этиленоксид (ЭО)), которая позволяет получать ПАН различной молекулярной массы (от 30000 до 700000 дальтон) и не содержит в себе атомов, способных сформировать дефекты при получении углеволокна.
Целью работы являлось исследование влияния этиленоксида, как компонента инициирующей системы, на кинетику полимеризации АН и свойства получаемого таким способом ПАНа.
В работы использовали постоянные концентрации АН (5,0 моль/л) и ДАБКО (0,03 моль/л) и изменяли концентрацию ЭО от 0,002 до 0,12 моль/л. 
Ранее было показано, что инициирование полимеризации АН является медленным, а эффективность этой каталитической системы невысока. При этом даже пятидесятикратный избыток ЭО по отношению к ДАБКО не приводит к тому, что весь ДАБКО образует активные центры. Из калориметрический данных следует, что скорость полимеризации АН увеличивается непропорционально увеличению концентрации ЭО. При увеличении избытка ЭО по отношению к ДАБКО в два раза скорость полимеризации АН увеличивается только в 1,3 раза. ПАН, полученный при изменении концентрации ЭО охарактеризован ИК- и ЯМР-спектроскопией, ДСК, определен элементный состав полимеров.
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