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В связи с дефицитом учебной деятельности, направленной на развитие творческого научного мышления в рамках школы, весьма актуальна организация учебных и научных исследований среди школьников-старшеклассников. В 10-11 классах школьники уже психологически готовы к самостоятельной исследовательской деятельности под управлением наставника, однако в большинстве случаев отсутствие квалифицированных руководителей и необходимого оборудования препятствует реализации такой деятельности. Подготовленные педагогические кадры СУНЦ и других факультетов МГУ, заинтересованные в работе с одаренными детьми, позволяют решить проблему наставника, и в СУНЦ МГУ с 2004 г. на базе учебного корпуса и лабораторий МГУ, а также других научных организаций, начали систематически проводить во внеурочное время исследовательские работы для школьников (как правило, 10 класса) по химии.

За последние 8 лет наши школьники выполнили около 70 работ, из них более 10 в текущем году. Исследование включает выбор темы, сбор информации по теме, экспериментальную работу, анализ полученных результатов и их представление в виде доклада на школьной конференции с компьютерной презентацией. Полные материалы работ последнего года представлены на сайте СУНЦ МГУ [1]. Результаты наиболее удачных работ были неоднократно представлены на российских и международных конференциях. Проекты, в которых получаются научно значимые результаты, выводились на «взрослые» конференции, проводимые в МГУ. Сверх того, мы имеем успешный опыт публикации работ со школьниками в научной реферируемой печати [2].

По нашему мнению, в результате проектной деятельности, а особенно деятельности в координации с учеными и преподавателями высшей школы, учащийся приобретает навыки научной работы, развивает свои творческие способности и логическое мышление, учится представлять и обсуждать полученные им данные. В качестве результата, практически все учащиеся, успешно прошедшие полный цикл выполнения проектов, в настоящее время продолжают обучение в Московском Государственном Университете, где в дополнение к успешному выполнению учебного плана, также плодотворно участвуют в научной работе.
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