Славой Жижек

Основные функции штата Нью-Йорк вскоре могут быть "переосмыслены" в рамках альянса губернатора Эндрю Куомо и первых лиц крупнейших технологических корпораций. Что это как не испытательный полигон для мрачного будущего "без права прикасаться"?

Может показаться, что основной выбор, который у нас есть для того, чтобы справиться с пандемией, - это выбор между путем Трампа (возвращение к экономической деятельности в рамках свободного рынка и прибыли, даже если это означает тысячи новых смертей) и тем, что СМИ подают как китайский путь (тотальный цифровой государственный контроль над отдельными лицами).

Однако есть и третий путь, который сейчас в США пропагандируется губернатором Нью-Йорка Эндрю Куомо и экс-главой Google Эриком Шмидтом, на заднем плане которого маячат - Майкл Блумберг плюс Билл и Мелинда Гейтс. Наоми Кляйн в статье для The Intercept назвала этот вариант "Новым цифровым курсом" (Screen New Deal). Он обещает безопасность от инфекции при сохранении всех личных свобод, о которых так заботятся либералы - но есть ли у него шанс заработать?

В одном из своих рассуждений о смерти стенд-ап комик Энтони Есельник рассказывает о своей бабушке: "Мы думали, что она умерла счастливо во сне. Но вскрытие показало ужасную правду: она умерла во время вскрытия". В этом проблема "лечения", которое предлагает Шмидт: его предложения и потенциальные последствия их реализации лишь только усугубят наши нынешние проблемы.

Куомо и Шмидт объявили о проекте по "переосмыслению постковидной жизни штата Нью-Йорк с упором на постоянную интеграцию технологий во все аспекты гражданской жизни". По мнению Кляйн, это приведет к "устойчивому - и высокодоходному – будущему без права на прикосновение", в котором не будет ни наличных денег, ни необходимости выходить из дома, чтобы их потратить. Все возможные услуги и товары заказываются онлайн, доставляются беспилотниками, "когда ваш дисплей расшаривается платформой-посредником". И обеспечат это высокотехнологичное будущее эксплуатируемая масса "анонимных рабочих, спрятанных по складам, датацентрам, фермах по модерированию контента, электронных потогонках, литиевых шахтах, агропромышленных фермах, мясоперерабатывающих заводах и тюрьмах".

В этом описании есть две ключевые особенности, которые сразу бросаются в глаза.

Во-первых, парадокс заключается в том, что те привилегированные люди, которые смогут позволить себе жить в "неприкасаемом" пространстве, также окажутся и наиболее управляемы: вся их жизнь будет прозрачна для подлинного центра власти, единства технологических гигантов и правительства. Должны ли жизненно важные для нас сети, находиться в руках частных компаний, таких как Google, Amazon и Apple, компаний, которые, слившись с государственными службами безопасности, будут иметь возможность подвергать цензуре и манипулировать доступными нам данными или даже отключать нас от публичного пространства? Помните, что Шмидт и Куомо призывают к огромным государственным инвестициям в эти компании - не должна ли тогда общественность владеть ими и контролировать их? Короче говоря, как предлагает Кляйн, не должны ли они быть преобразованы в некоммерческие коммунальные предприятия? Без подобного шага демократия в любом смысле де-факто упраздняется, поскольку основной компонент нашего общего достояния - общее пространство нашей коммуникации и взаимодействия - попадает под частный контроль.

