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Жайминская россыпь золота приурочена к р. Малая Жайма, и расположена в 1,5 км к северо-востоку от железнодорожной станции Жайма. Географические координаты на карте россыпного месторождения золота соответствуют: 54°51’ северной широты, 93°41’ восточной долготы.

Согласно [1], россыпное золото в рассматриваемом районе (по реке Левая Жайма) известно с 1910 года. Детальное изучение россыпей началось в 1936 году с основанием прииска Жайма. В геологическом строении района принимают участие метаморфические сланцы кувайской серии, прорванные интрузиями гранодиоритов. В бассейне реки Левая Жайма установлены и оконтурены четыре золотоносные россыпи,  которые приурочены к валунно-галечно-песчаным с суглинистым цементом отложениями. Морфологический тип россыпей - руслово-пойменный и террасовый.

В 2014-м году в ходе доизучения геологии россыпи р. Малая Жайма были отобраны шлиховые пробы из продуктивного пласта. Из материала шлиховых проб были выделены крупные частицы самородного золота, зацементированные эпоксидной шпатлёвкой для изготовления полированных монтированных препаратов (аншлифов). Ниже приведены результаты предварительного изучения изготовленных препаратов с использованием микроскопа отражённого света (Axcioscop 40-A Pol (ZEISS, ФРГ)) и сканирующего электронного микроскопа (Hitachi TM-3000, Япония). 

Размер изученных частиц варьирует от 1 до 6 мм, преобладает размер 2-3 мм. Встречаются золотины изометричной (кляксообразной, амёбовидной), удлинённой и уплощённой (лепёшковидной) формы (согласно [2]). Окатанность средняя до сильной. Цвет золота в отражённом свете преимущественно светло-жёлтый. Встречаются также каймы и прожилки как тёмно-жёлтого (с оранжевым нацветом), так и белёсо-жёлтого цвета (рис 1, 2). 
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Рис.1. Золото неправильной комковатой формы. По периферии наблюдается каёмка высокопробного золота, внутри золотины – прожилки соответствующего состава. Ширина поля зрения 2,25 мм, отражённый свет, николи параллельны.

Причины различной окраски самородного золота связны с особенностями состава. Основной объём золотин светло-жёлтого цвета, по результатам электронно-микроскопического анализа, имеет пробность 825-895 ‰, тёмно-жёлтые прожилки и каймы обладают более высокой пробностью (до 983 ‰). Оранжевый оттенок связан, вероятно, с примесью меди (0,n-4,95 %).
Интересной особенностью исследованных частиц является наличие кайм и почковидных наростов амальгамы золота. Примесь ртути придаёт золоту белёсый оттенок, усиливающийся по мере возрастания содержания Hg (0,n-17,6%). При испарении ртути амальгама приобретает своеобразное губчатое строение, хорошо различимое как в отражённом свете, так и при электронно-микроскопическом изучении золотин (рис. 3). Амальгама золота также развита в виде тонких микровростков в округлых включениях аллофана, окрашенного гётитом в бурый цвет (рис 2). Судя по появлению амальгамы исключительно на поверхности частиц и в пористых включениях аллофана, очевидно, сообщающихся с поверхностью золотин, обогащение золота ртутью имеет экзогенную природу и, вероятнее всего, связано с заражением россыпи ртутью при её отработке.
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Рис.2. Частица золота с каймой амальгамы и включениями аллофана, также содержащими тонкие вростки амальгамированного золота. Ширина поля зрения 2,25 мм, отражённый свет, николи параллельны.
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Рис. 3. Электронно-микроскопическое изображение округлых пористых частиц амальгамы золота, наросших на кайму нерудных минералов вокруг золотины. Длина масштабной линейки – 0,1 мм.
Результаты выполненной научной работы могут быть использованы при оценке степени техногенного воздействия на россыпное золото и при составлении базы данных по россыпному золоту Восточного Саяна, необходимой для установления источников золота в задачах криминалистики. Таким образом, выполненные исследования представляются весьма актуальными.
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