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В современном мире ветеринария постоянно развивается, рядовому владельцу становятся доступны все более точные и совершенные методы диагностики заболеваний животных; государственные ветстанции, а также сетевые и частные ветеринарные клиники широко представлены и располагаются в шаговой доступности. Однако на территории России ветеринарные клиники разительно отличается между собой по уровню и качеству обслуживания. Кроме того, не во всех семьях существует надлежащее отношение к уровню благополучия животного, и не всегда владельцы вовремя обращаются за медицинской помощью для своих собак. 
Известно, что собаки-терапевты испытывают дополнительные нагрузки по сравнению с собаками-домашними питомцами, поэтому для поддержания их благополучия особенно важно проводить своевременную качественную ветеринарную диагностику. 
В данном обзорном исследовании на примере посетителей частной ветеринарной клиники в Подмосковье мы попытались установить, имеется ли существенное различие в том, какие группы людей-собаковладельцев по полу, возрасту чаще обращаются в ветеринарную клинику с той или иной проблемой, есть ли у них предпочтения по полу, возрасту и породе питомца, а также есть ли «предрасположенности» среди собак по полу, возрасту и/или породе к определенным заболеваниям.
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