Биметаллические комплексы европия и иттербия с производными фенантролина для оксиметрии. 
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Координационные соединения (КС) лантанидов являются перспективными материалами для эмиссионных слоёв органических светоизлучающих диодов (OLED), так как ионы лантанидов благодаря особому электронному строению обладают уникальными оптическими свойствами, к которым можно отнести узкие полосы люминесценции и отсутствие зависимости положения полос люминесценции от координационного окружения. Одним из применений OLED является оксиметрия – неинвазивный спектрофотометрический метод определения степени насыщения крови кислородом. Однако для оксиметрии требуется создание OLED, обладающих люминесценцией и в видимом, и в ближнем ИК-диапазонах. Использование биметаллических, а не отдельных монометаллических КС позволит сделать оксиметр, использующий один светодиод вместо двух. Ионы европия и иттербия обладают узкими полосами люминесценции с идеальными для оксиметрии длинами волн, однако оксиметры на их основе до сих пор не были получены. Исходя из этого, было предложено изучить люминесцентные свойства биметаллических комплексов европия и иттербия, излучающих в красной и ИК областях спектра. 
Для работы в качестве нейтрального лиганда был выбран батофенантролин (BPhen), способный сенсибилизировать люминесценцию Eu3+, а также обеспечивать высокую электронную подвижность носителей заряда [1]. В качестве анионного лиганда был выбран дибензоилметанат-анион (dbm-) (Рис. 1), КС европия с которым обладают эффективной люминесценцией, в том числе в OLED. Таким образом, объектами исследования стали разнолигандные комплексы EuxYb1-x(dbm)3BPhen, а также EuxLa1-x(dbm)3Bphen и LaxYb1-x(dbm)3BPhen (x = 0; 0,01; 0,02; 0,1; 1). Целью данной работы стало исследование возможности сенсибилизации люминесценции иттербия за счёт иона европия в биметаллических КС, а также получение эффективного OLED с двойной эмиссией европия и иттербия.
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Рис. 1 Структурные формулы лигандов
Состав полученных КС был определён данными термогравиметрического анализа и ЯМР-спектроскопии. Квантовые выходы фотолюминесценции иттербия в полученных КС достигли 1,2%, что является достаточно высоким значением. Увеличение наблюдаемыx времен жизни европия в соединениях с лантаном говорит о наличии переноса энергии с иона европия на ион иттербия в полученных координационных соединениях. Это подтверждается и тем, что квантовый выход фотолюминесценции иттербия в Eu0.01Yb0.99(dbm)3BPhen оказался выше, чем квантовые выходы Yb(dbm)3BPhen и La0.01Yb0.99(dbm)3BPhen. КС Eu0.1Yb0.9(dbm)3BPhen и Eu0.01Yb0.99(dbm)3BPhen с соизмеримыми полосами фотолюминесценции в видимой и ближней ИК-области предложены для создания OLED с двойной эмиссией.
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