Основные результаты за 2014 год.

Обтекание системы тел. Разработан метод расчета течения при полете системы тел. Моделирование реализуется использованием набора сеток - равномерной с прямоугольными ячейками для расчета течения во внешнем невязком поле течения и набора криволинейных сеток около каждого тела со сгущением узлов к поверхности обтекаемых тел для описания течения в окрестности тел с учетом вязких слоев. Метод применен для оценки аэродинамических свойств системы тел при фрагментации метеоритного тела и упорядоченных систем тел для исследования характеристик проницаемых поверхностей. На рисунке приведено обтекание упорядоченной системы при М=4.
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Исследование течений с вихрями Тейлора. Метод моделирования трехмерных вязких течений применен для расчета течения между торами, внутренний из которых вращается. Аналогично течению между вращающимися цилиндрами между торами при определенных числах Рейнольдса образуются вихри Тейлора. На рисунке приведены изоповерхности скорости вдоль «оси» торов.
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Течения около V-образных крыльев. Разработан метод расчета течения между консолями V-образного крыла при сверхзвуковых скоростях полета. Для выделения острых кромок использовано условие коничности течения относительно кромок. Совместно с сотрудниками НИИ механики МГУ им. М.В. Ломоносова проведено исследование течений на наветренной стороне V-образных крыльев при углах раскрытия меньше 180о. Обнаружено явление образования в ударном слое вихревых особенностей невязкого происхождения. Установлены критерии образования вихревых структур. На рисунке приведено распределение плотности, и линии тока поперечного течения при обтекании крыла с углом раскрытия 100о, стреловидности передних кромок 45о в условиях М=10, угол атаки 20о.
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